



“站在亚洲实现整体振兴的新起点上” ——习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问纪实

新华社记者 郝薇薇 杨依军

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

是友好邻邦的盛情邀请,是大国外交的战略运筹。2025年春天,中国国家元首首次出访落笔周边。

4月14日至18日,越南、马来西亚、柬埔寨,习近平主席连访东南亚三国,在广袤山海间,铺展出一幅亲诚惠容的壮美画卷。

善为者,亦善谋。启程前,中央周边工作会议在北京召开,在周边格局和世界变局深度联动的新形势下,吹响“聚焦构建周边命运共同体,努力开创周边工作新局面”的嘹亮号角。

今日之中国和亚洲,面临的是世界之变、时代之变、历史之变。中国从全球视野审视周边,世界亦通过中国与周边的互动明辨大势与未来。

霸权强权破坏国际规范,大国如何对待他国、邻国成为国际关系的突出命题。作为邻国众多的全球大国,中国将如何以怎样的睦邻之道解题?

单边主义、保护主义冲击多边贸易体制,破坏全球经济秩序。作为世界第二大经济体、全球增长重要引擎,中国将以怎样的合作之道破局?

全球南方迈入新“觉醒时代”,世界多极化大潮日益澎湃。作为拥有五千年的东方大国,中国又将以怎样的文明之道因势、应势、成势?

大道之行,天下为公。从习近平主席的东南亚之行中,国际社会看到了一份闪耀东方智慧的中国答卷。

(一)睦邻之道:让历史连接未来

从“中国唐代,真腊王室成员到访中国长安”,到“600多年前,中国明代航海家郑和7次远洋航海中5次到访马六甲”,再到近代以来中越两国人民“携手救亡图存播下革命火种”……访问期间,习近平主席讲起一个个定格在岁月里的友谊故事。

从历史中汲取开创未来的智慧与力量。元首外交把舵领航,中越、中马、中柬友谊之船驶入更加宽阔、更加光明的时代航道。

中越,“同志加兄弟”的传统友谊历久弥坚。

春日的河内,红色成了“城市颜色”。在机场,那是一面面欢快擂响的传统红鼓;在沿途,那是一幅幅祝愿“中越友谊万古长青”的红色横幅;在主席府广场,那是数百名系着红领巾、穿着红衣衫的活泼少年,挥舞着五星红旗和金星红旗,灿烂的笑容绽放出美丽的希望之花。

首日活动,习近平总书记同苏林总书记不约而同佩戴着红色领带。“习近平同志,您好!”“又见面了!”微笑致意、紧紧握手,不到一年时间,两党总书记实现互访。越方在世界文化遗产升龙皇

城鸣礼炮21响,致敬中国党和国家最高领导人到访,也是庆祝今年最重要的外交大事。

访越20多个小时,习近平总书记分别同苏林总书记、梁强国家主席、范明政总理、陈青敏国会主席会晤,就两党两国关系的全局性、战略性、方向性问题深入交换意见。“客观要求”“战略选择”“头等优先”,苏林总书记连用三个词语阐明对华关系的分量之重。

“亲密的同志和伟大的朋友”,是越方领导人对习近平总书记的亲切称呼。苏林总书记两次邀请习近平总书记茶叙,梁强国家主席、范明政总理分赴机场迎接、送行,一项项特殊礼遇满载敬意。从越南主席府到越共中央驻地,从巴亭广场到内排国际机场,一次次并肩同行,一次次热情拥抱,“越中情谊深、同志加兄弟”具象而生动。

(下转第二版)

钱塘区构筑产业生态圈推进科技创新与产业创新深度融合 先进制造业织“链”忙

奋战二季度 拼抢上半年

本报讯(记者 刘健 通讯员 张慧卿 彭仲莉)在杭州市钱塘区,一场以“链式+集群”为内核的产业变革正悄然兴起。这里,产业链与创新链深度融合,热带雨林式的产业生态孕育出累累硕果——近日,由中肽生化有限公司自主研发的醋酸戈舍瑞林原料药获批上市。最新数据显示,钱塘进入临床试验的创新药多达90个,进入三期临床及后续阶段的就有15个,今年将有3款新药进入审批,一类创新药有望“年年都有钱塘造”。生物医药在钱塘实现加速跑,只是该区“链式+集群”发展新模式的缩影。今年一季度,预计钱塘区规上工业总产值、增加值均居全省第四,“智能车、生物医药、芯智造、新材料”等4个千亿级产业集群加速形成。

在杭州医药港这个占地4.92平方公里的小镇里,集聚了1800余家生物医药企业,生物医药产业的所有关键环

节,在小镇内形成了产业服务的完整闭环,实现创新、产业、人才、政策、金融和服务“六链融合”——生态链协同,钱塘与浙大一院、浙大二院、省人民医院等一流医院共建临床试验中心,临床资源优先向“破壳”的企业开放;金融链助力,设立50亿元的产业母基金和10亿元的生物医药产业直投基金;服务链破圈,4月初,在杭州医药港的和达药谷,第三届仪器设备与试剂耗材展销会火热举办,生物医药产业链上下游走得更近,达成初步意向合作约200万元……足不出园,就能解决从科技创新到产业创新的全链供应问题。

这种生态效应正在多个领域复制。汽车产业中的链主企业也在带动集群成势,借助吉利、福特等龙头企业牵引,今年又将新增4个新能源车型。

创新链首重科技创新,打造产业新高地。德帕姆(杭州)泵业科技有限公司是

钱塘区一家国家级重点“小巨人”企业,4月17日,其自主研发的两台超大型高压隔膜泵正式下线,为中石化镇海炼化项目装上“中国芯”,标志着我国在超大流量高压泵领域打破国外技术垄断。“钱塘拥有浙大智能创新药研院、14所高校等一大批高能级科创资源,为企业创新提供了源头活水,未来我们将持续加大技术研发力度,不断增强市场竞争硬实力。”德帕姆(杭州)泵业科技有限公司董事长周良对这里的科创氛围很有信心。

从不久前出炉的一组数据,可以窥见钱塘企业在追求科技创新方面有多“拼”:钱塘区2024年R&D经费投入高达5.25%,保持全省第二;创新指数跃居全省前三。而其刚刚发布的新型工业化高质量发展的三年行动计划中,更列出了30项举措推动创新应用,比如,塑造数实融合“新模式”,积极开展“人工智能+”行动等。

以链聚商,重塑产业版图。不同于以往招商部门的“一肩挑”,钱塘树立全区招商一盘棋理念,探索产业链招商、场

景招商、基金招商等新模式。拿产业链招商来说,钱塘区一季度签约开工的项目中,一次性签约元通元祥、宝驿集团总部、帅车总部等8个汽车销售服务配套项目。目前,钱塘已集聚吉利、福特等3家整车企业和优科豪马、中策等70多家产业链相关企业,汽车产业地标已然形成。“招商不再是‘捡到篮里都是菜’,很多项目选择钱塘,都是因为完备的产业链。”钱塘区商务局相关负责人说。

织“链”亦重空间布局。今年一季度,钱塘签约引进亿元以上项目39个,总投资超206.5亿元,涵盖智能汽车零部件、功能性新材料、生物医药等领域。其中,制造业投资总量继续保持杭州第一。

但钱塘产业发展的雄心远不止于此。“我们不拼政策,拼生态。围绕企业落地发展需求提供支持,通过产业链配套、资源配置、增值化服务等稳定预期。”钱塘区委主要负责人表示,该区将扭住“大抓项目、抓大项目”的关键,力争2027年规上工业总产值突破5000亿元,奋力打造世界级先进制造业集群。

浙江省全民阅读系列活动启动—— 书香又伴春风来

新期待,进一步擦亮“书香浙江”品牌,推动建设“阅读之省”。

启动仪式上,“2024年度浙版好书TOP30榜单”揭晓,共有主题出版、人文社科、文学艺术、少儿科普等四大类30本好书入选。

全民阅读系列活动发布,在4月23日世界读书日前后,全省将组织开展星空朗读、长三角图书馆之夜、之江好书节、省职工阅读交流示范活动、“文润书香”全民阅读周、书潮市集、中小学生课文朗读大赛、全民阅读大篷车等一批重

点阅读推广活动。各市、县(市、区)也将同步开展沉浸式剧本文旅阅读、诗话浙江进校园、我陪孩子读经典2.0、“爱阅读”成果展示等上千场特色阅读主题活动,以系列阅读活动品牌矩阵,汇聚全省纵向贯通、横向联动的阅读声势。

活动现场还发布了浙江“星火传书”领读人选拔计划和第13届春风文学月内容,随后举行了第13届春风悦读榜年度颁奖典礼,著名作家乔叶、艾伟等出席,现场颁发了年度致敬人物、年度虚构作品奖、年度非虚构作品奖等重磅奖项。

近年来,我省大力建设“书香浙江”,全民营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围。2024年,全省共举办各级各类阅读活动4万多场次,覆盖人群超2000万人次,闲暇时读本书正成为越来越多浙江人的生活方式。下一步,全省将进一步做优主题阅读、丰富公共阅读、保障群体阅读、创新融合阅读,让阅读的力量成为加快建设高水平文化强省的强大精神支撑,在之江大地氤氲经久不息、历久弥新的书香。

机器人 赛半马

4月19日,全球首次“人机共跑”半程马拉松在北京亦庄鸣枪开跑。20支人形机器人参赛队与人类跑者共同完成21.0975公里的比赛。本次比赛全面展示国产机器人技术实力与未来无限可能。

本报记者 倪雁强 魏志阳 摄

一季度我省水利投资首破200亿元

本报讯(记者 吉文磊)我省水利投资迎良好开局。记者日前从省水利厅了解到,一季度我省水利完成投资首次突破200亿元,达204.8亿元,同比增长8.8%。

重大项目发挥“压舱石”作用。一季度,我省千项万亿网安澜提升工程累计新开工7项,镜岭水库、安华水库扩容提升等179项在建重大项目加速推进,累计完成投资达121.2亿元、同比增长7.1%。

2024年,宁波、杭州、温州三地完成水利投资超百亿元。今年,三大“火车头”持续发力。如杭州加快推进现代化水网建设,三堡至乔司段海塘安澜工程、扩大杭嘉湖南排后续西部通道工程一季度投资量居全省前三。据统计,三地一季度完成投资额均在25亿元以上,约占全省总量的45%。

目前,我省已在省级层面成立浙中水资源配置工程前期攻坚组,建立多跨

攻坚协同机制;太浦河后续(一期)工程可研报告已通过水利部部务会议审议,正加快推进移民、用地、航评等可研审批前置专题;浙东水资源配置通道工程已成立项目前期协调组,明确总体推进目标。

据了解,今年,我省将推动提速安华水库扩容提升、杭州城西南排等在建重大工程,加快174项重大项目前期工作,确保“两重”建设接续有力,国家政策承接及时。

刘捷致辞并启动活动 李家超视频致辞

创新融合·共筑未来

本报杭州4月19日讯(记者 陆乐)19日上午,“创新融合·共筑未来”港澳青年浙江行活动启动仪式暨科创项目合作会议在杭举行。

浙江省委副书记、省长刘捷在启动仪式上致辞。香港特别行政区行政长官李家超,澳门特别行政区行政长官代表、社会文化司司长柯冠视频致辞。省领导刘忻、叶正波出席启动仪式,卢山主持。与会领导共同启动活动。

刘捷代表浙江省委、省政府,向远道而来的各位嘉宾和港澳青年表示热烈欢迎。他说,浙江是习近平总书记工作过多年的地方。多年来,我们牢记嘱托、感恩奋进,忠实践行“八八战略”,因地制宜发展新质生产力,高质量发展建设共同富裕示范区,中国式现代化浙江新篇章越来越精彩。我们秉持“我负责阳光雨露、你负责茁壮成长”的理念,以最开放的姿态、最贴心的政策、最完善的服务,谱写城市与青年“双向奔赴”的精彩篇章。浙江与港澳在经贸、科技、文旅等各领域交流紧密、成果丰硕,衷心期盼港澳更加紧密携手起来,立足粤港澳大湾区和长三角一体化发展的战略对接、联动发展,充分发挥“港澳·浙江周”等平台作用,不断推动合作朝着更宽领域、更深层次、更高水平迈进,助力“一国两制”伟大事业行稳致远;热忱期待更多港澳青年带着追梦的勇气、创新的锐气、奋斗的志气,在之江大地书写属于自己的创新传奇,为强国建设、民族复兴伟业贡献青春力量。

李家超指出,今年的浙江行活动以科技创新和产业创新为主题,将为三地青年创新创业注入更多新动能。在国家支持下,特区政府正全力建设香港成为国际创新科技中心,多管齐下推动科创产业投资,全速推进“河套深港科技创新合作区”建设,为更多科创企业和人才提供更大发展空间。香港将继续发挥“内联外通”独特优势,与内地省市优势互补、互惠共赢,共同开创科技创新融合产业创新的新篇章。希望各位青年朋友,通过这次浙江之旅,增进对国家发展的认识,激发对科创的热情,更积极为国家高质量发展发挥所长。

“创新融合·共筑未来”港澳青年浙江行活动,由浙江海外联谊会、香港浙江省同乡会联合会、澳门苏浙沪同乡会等单位和团体共同举办。活动期间,来自港澳高校的百余个项目团队将通过现场推介、项目路演、结对合作等方式,与省内科创平台、产业平台、龙头企业、投资机构等开展交流对接合作。

平湖引育低空经济关联产业企业22家 新产业起飞 新场景落地

本报讯(记者 王雨红 通讯员 孔玉叶 刘维佳)近日,平湖又“解锁”一个低空新场景:每天下午3时左右,无人机“快递员”在新仓镇客货邮共配中心腾空而起,3分钟后,缓缓降落在2公里外的友联村快递驿站。相比传统路面运输,无人机配送效率可提升50%以上。

过去一年,平湖低空经济蓬勃发展,加速从蓝图飞进现实:全市400余架农业无人机为农作物量身定制套餐,年均作业面积达200万亩次;国内首款电动轻型运动飞机“平湖造”,游客能坐飞机上天“兜风”。“立足万亿级风口,低空经济已成为平湖的重要产业之一,推动新质生产力持续飞升。”平湖市委主要负责人说。

从农业植保到物流运输,从城市治理到文旅体验,一个个新场景接连“解锁”,背后是完备的产业基础在撑腰。平湖依托汽车、新材料、数控机床等当地特色产业聚链成群,锚定浙江省低空经济应用先飞区、临沪低空经济合作示范区、长三角低空经济智造集聚区的目标,逐步构建起完整的低空经济全产业链体系。

遂昌进一步扩大“土特产富”版图

小小土特产变成共富“金钥匙”

本报记者(记者 黄彦 县委报道组 朱敏 共享联盟·遂昌 柯隆森 通讯员 蓝怡俊 郑子雯)阳春时节,茶香四溢。位于遂昌县大柘镇的万亩茶海一派忙碌,其间不时有游客路过。茶园内的乐领万亩茶海庄园顾客盈门,今年“五一”假期的客房早已被提前订满。

茶产业是遂昌的特色产业,富民产业,2024年,全县茶叶种植面积超13.92万亩、一产产值超15亿元。遂昌积极开发“茶叶+”,推动一二三产融合发展,做活茶旅融合新业态,实现生态效益和经济效益双丰收。

近年来,遂昌聚焦农业农村产业发展,立足自身自然资源禀赋,围绕茶叶、笋竹、油料三条品质农业全产业链,扶优做强“长粽、笋脯、茶干”等特色产业链,深度挖掘“土”的资源,着力放大“特”的优势,持续提升“富”的能力,努力做好“土特产”这篇大文章,扩大“土特产富”版图。2024年,全县土特产全产业链总产值达105亿元。

深山的“土味”还在持续升级。位

于石竹健康产业园的浙江五养堂中医药集团生产车间内的低温冻干三叶青粉直接口服中药饮片智能生产线,年产量可达7000万瓶。“我们在全县范围内推广竹林、油茶林、杉木林等林下经济套种三叶青,实现荒芜林地亩产增收3万元。”遂昌县农业农村局副局长郑富毅介绍,当地推出三叶青粉直接口服中药饮片、三叶青药膏等特色产品。2024年,遂昌三叶青产业产值突破4100万元。妙高街道诚味食品“共富工坊”,今年以来已先后接到近6万根的粽子订单,正忙碌生产。2024年,该县长粽订单量突破700万根,全产业链产值达2.4亿元,带动3800余农户人均增收2万元。遂昌农商银行向长粽共富工坊提供资金支持5300万元,发放“箬叶贷”1250万元。今年端午节未至,全县就已收到长粽订单超200万根,产值近4000万元。主打粽叶加工的浙江箬叶龙头企业,带动2600余户农户增收。